

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Стерхова Александра Викторовича

«Стратегическое планирование на предприятиях электроэнергетического комплекса на основе моделирования результата сделок слияний и поглощений», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (2. Экономика промышленности)

Актуальность выполненного диссертационного исследования объясняется важностью задач обновления основных фондов электроэнергетической отрасли и обеспечения высокого уровня энергетической безопасности. Это подтверждается, в частности, упоминанием данных задач в Энергетической стратегии Российской Федерации на период до 2035 года, Доктрине энергетической безопасности Российской Федерации. Нарастание макроэкономических и политических рисков, наблюдаемое с 2022 года, обуславливает более высокие требования к надежности функционирования отрасли. Основные характеристики функционирования отрасли, несомненно, находятся в зависимости от качества стратегического планирования на предприятиях отрасли. Решение стратегических задач развития электроэнергетической отрасли, несомненно положительно скажется на динамике всех остальных отраслей российской экономики. Все это подтверждает актуальность выбранной темы исследования Стерхова Александра Викторовича.

В процессе изучения имеющихся подходов к оценке результатов сделок слияний и поглощений автор диссертационного исследования проводит критический анализ достаточного объема исследований зарубежных и российских авторов, обращая особое внимание на те из них, где объектом являются сделки с участием предприятий электроэнергетики. Также Стерховым А.В. учтены особенности сделок слияний и поглощений в

российской электроэнергетической отрасли, предопределенные характером реформирования РАО «ЕЭС России».

Соглашусь с содержанием основных положений научной новизны, вынесенных на защиту. Автор решил задачу разработки теоретического подхода к стратегическому планированию на предприятиях электроэнергетического комплекса, основное содержание которого представляет совокупность методики и эконометрических моделей, достоверность которых подтверждена на достаточной эмпирической базе. Предлагаемые инструменты, несомненно, обладают как признаками научной новизны, так и имеют прикладное значение. При этом особенный интерес представляет рассмотрение результата сделок слияний и поглощений в единстве показателей цены сделки и вероятности ее успешного завершения. Также автором описана структура электроэнергетической отрасли Российской Федерации применительно к практике стратегического планирования на основе сделок слияний и поглощений (стр. 9–10), разработана типология стратегий развития предприятия (стр. 10–11), описан процесс формирования цены сделки и вероятности ее успешного завершения (стр. 12–15). Апробация авторских подходов приведена на материалах двух крупных сделок слияний и поглощений, имеющих важное значение не только для отрасли, но и экономики в целом (стр. 17–18).

В ходе изучения автореферата возникают следующие вопросы:

1. Чем обусловлено в определении электроэнергетического комплекса указание на «...эффективное решение задач развития российской электроэнергетической отрасли» (стр. 9 автореферата) при этом комплекс включает, помимо предприятий по производству и распределению электроэнергии, газа и воды, предприятия топливоснабжающей системы, отраслей строительства, предприятий финансового сектора и предприятий прочих отраслей? Возможно, при таком составе электроэнергетического комплекса корректнее говорить о решении задач российской экономики в целом.

2. Автор утверждает, что предприятие осуществляет выбор между стратегиями органического роста и стратегиями, реализуемые с использованием сделок слияний и поглощений (которые и являются предметом исследования). При этом алгоритм разработки и реализации

стратегий (рис.5, стр. 16) не содержит информации о том, как именно осуществляется выбор между этими двумя видами стратегий.

Указанные замечания имеют дискуссионный характер и не снижают ценность диссертационной работы «Стратегическое планирование на предприятиях электроэнергетического комплекса на основе моделирования результата сделок слияний и поглощений», имеющей цельный, завершённый вид, характеризующейся актуальностью, научной новизной полученных результатов и их практической значимостью. Считаю, что диссертационное исследование полностью отвечает критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 года), является законченным научным исследованием, а его автор, Стерхов Александр Викторович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (2. Экономика промышленности).

Согласен на обработку персональных данных, содержащихся в отзыве.

Доктор экономических наук, профессор
кафедры УГМК «Международные
транспортные операции» ФГАОУ ВО
«Московский государственный институт
международных отношений (университет)
Министерства иностранных дел
Российской Федерации»
отрасль науки: 08.00.05 – «Экономика и
управление народным хозяйством»

03 сентября 2024 года

Дунаев Олег Николаевич

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования «Московский государственный институт
международных отношений (университет) Министерства иностранных дел
Российской Федерации»

119454, г. Москва, проспект Вернадского, 76

mto@inno.mgimo.ru

Мобильный телефон рецензента: +7 (916) 575-00-85

Подпись гр. О.И. Дунаев заверяю
Ученый Секретарь
В.Шишкина

